

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletu. 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 28 de Abril de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.464

CRONICA

La actitud adoptada primero por los Estados Unidos y secundada ahora por el Brasil, a propósito de la emigración de los japoneses sobre constituir un motivo de posible conflicto entre el Gobierno del Japón y los de las dos repúblicas mencionadas, trae a la actualidad mundial un viejo tópico que parecía ya olvidado para siempre el peligro amarillo para los pueblos de raza blanca. Ni los Estados Unidos ni el Brasil tienen la franqueza de declarar que tal peligro sea la causa de que cierren sus fronteras a los emigrantes asiáticos. La gran República norteamericana justifica su resolución con el pretexto de que la avalancha de emigrantes perjudica los intereses de los trabajadores de su país, que no pueden soportar la abrumadora competencia que con sus salarios reducidos le hacen los japoneses, cuya mano de obra es mucho más barata que la de los obreros yanquis.

El Brasil ni siquiera eso alega. Dice el Gobierno que ateniéndose al informe de la Academia de Medicina de Río Janeiro que opina que los emigrantes japoneses nunca lograrán aclimatarse en el Brasil, considera en el deber de prohibir por completo aquella emigración.

Pero en el fondo de esas excusas se oculta el miedo al peligro amarillo, que Méjico, en cambio desecha. toda vez que ha presentado al Gobierno nipón una serie de proposiciones para admitir emigrados, que si fueran aceptadas determinarían la inmediata entrada en territorio mejicano de más de 40.000 japoneses que no establecerían colonias, si no que se diseminarian por todo el país.

No es esta ciertamente la ocasión para discutir el tema del peligro amarillo, tema pasado ya de moda; pero acerca de él puede deducirse nuestro pensamiento, consignando nuestra modesta opinión de que es más de aplaudir la actitud de Méjico que la de los Estados Unidos y el Brasil, obsesionados por la existencia de un peligro que por ahora y en muchísimos años no pasará de ser un fantasma, sobre todo en América.

Si existiese, vería más bien para los pueblos europeos, menos difíciles de conquistar, por razón de su mayor proximidad, si algún día la raza asiática se decidiese a anular la nuestra.

Durmamos tranquilos los blancos de Europa y América, si es ese el único peligro que nos amenaza.

Telegramas de Méjico anuncian que dos generales rebeldes, Dieguez y Estrada, han huido embarcándose en Acapulco para refugiarse en un país extranjero probablemente en alguna nación europea.

Esos dos generales estaban condenados, en rebeldía a ser pasados por las armas si se lograba su captura. Y su fuga indica que habían perdido toda esperanza de triunfo y por lo tanto que consideran absolutamente vencida la revolución en la cual eran ellos dos de las principales figuras militares que habían dado mucho que hacer a las tropas leales del general Obregón, presidente de la República mejicana, el cual parece firmemente asegurado en su alto cargo y con probabilidades de ser reelegido en las próximas elecciones presidenciales.

La paz, pues, parece restablecida en Méjico. Es de desear que dure mucho.

Otro conflicto caecado, a punto de serlo, en América, es el de Honduras, república de donde la paz hayó también hace unos meses durante los cuales ha sido teatro de todo linaje de perturbaciones y desórdenes, y que ha estado a punto de ser invadida militarmente por los Estados Unidos, cuya poderosa escuadra se encuentra maniobrando en aguas de Honduras y ha tenido dispuestas en más de una ocasión, sus fuerzas de desembarco para saltar en tierra en defensa de la vida y hacienda de los súbditos extranjeros allí establecidos, que eran atropellados por las tropas sublevadas en unión de las masas populares insurrectas, contra los cuales eran

impotentes las fuerzas del Gobierno. Las noticias relativas al próximo final de ese estado de cosas, proceden de Washington, que es un excelente origen, por lo mismo que el Gabinete yanqui estaba apercibido a la intervención coronada de la cual parece desistir en contra del cambio de situación.

La catástrofe de Bellinzona

Bellinzona 26.—Ayer se celebraron con gran solemnidad los funerales por las víctimas del reciente choque de trenes. Al acto asistieron las autoridades y una inmensa muchedumbre. Los féretros, en su mayor parte, han sido trasladados a Zurich. El partido nacionalista ha organizado para mañana una gran manifestación pública, a la cual serán invitadas las autoridades. Se desmiente que la madre del Sr. Helfferich figure entre las víctimas de la catástrofe de Bellinzona.

La señora que acompañaba al jefe del partido nacionalista, y que resultó también muerta a consecuencia del choque, era una tía suya. La muerte del doctor Helfferich hace pasar a primera línea la personalidad de von Tirpitz, a quien se considera ya como el nuevo jefe del partido nacionalista.

Asociación de Ganaderos del Reino

Bajo la presidencia del duque de Babilón ha celebrado junta general la Asociación de Ganaderos del Reino.

El marqués de la Frontera, como secretario, dió lectura de la Memoria en que se reseñan los trabajos realizados durante el año último, entre los que figuran como principales los relacionados con el crédito agrícola, organización del Consejo de la Producción Nacional, Juntas de Abastos, concursos ganaderos, cursos prácticos de enseñanza, ampliación de servicios cooperativos, seguros mutuos de ganado, organizaciones provinciales y locales, Congresos de exposiciones y organización de la compra y contratación en los grandes centros de consumo.

La Memoria fué aprobada por aclamación, y también un voto de gracias a la Comisión permanente.

Los representantes de Salamanca presentaron a la Junta dos proposiciones, en solicitud una de ellas de que la Asociación continué sus gestiones cerca del Gobierno para que se fomente y estimule en España la producción caballar con destino al Ejército y a las labores agrícolas, y pidiendo la otra que la Asociación después de realizados los estudios correspondientes, ultime la descripción de vías pecuarias por partidas o comarcas ganaderas, publicándolas para que sirvan de guía en la trashumación y pasos de ganados.

Esta última proposición fué aprobada, autorizándose a la Comisión permanente para dar principio a los indicados trabajos.

Igualmente se manifestó la conveniencia de recabar del Gobierno que se dicte una disposición de carácter general para la rápida clasificación de las vías pecuarias, consignando recursos para la defensa y conservación de estos bienes públicos.

LO DEL BANCO DE CASTILLA

Ante el magistrado de esta Audiencia don José Oppelt, juez instructor especial de la causa incoada por el asunto del Banco de Castilla, ha comparecido, previa citación, el presidente del Consejo de Administración de aquella entidad, señor conde de Moral de Calatrava.

En presencia del fiscal de la Audiencia fué sometido a interrogatorio, y, no obstante la reserva observada, parece que sostuvo que se han cumplido los estatutos del Banco, ignorando, hasta que se lo expuso el director, que fueron girados algunos cheques sin existir fondos, cosa que no pudo autorizar en tales circunstancias.

También se cree que expresó que el Banco vendió a su nombre acciones de una Sociedad o Compañía y luego comunicó a los interesados la operación y sus justificantes.

Notificado el auto de procesamiento, el conde de Moral de Calatrava deberá prestar la fianza de 100.000 pesetas para continuar en libertad provisional, y la solidaridad y mancomunada de dos millones de pesetas para asegurar las responsabilidades civiles que, en su día, pudieran caberle en unión del director del Banco.

Distinción a D. Niceto Alcalá Zamora

El ex ministro D. Niceto Alcalá Zamora fué nombrado hace tiempo representante de España en el Congreso Interparlamentario. Después de la disolución de las Cortes, y ante nuevos requerimientos de la Comisión permanente, hubo de contestar que no existiendo Parlamento en España, ni, por consiguiente, grupos parlamentarios, le era imposible conservar tan honroso cargo.

Ahora, un ilustre miembro de la Cámara de los Comunes de Inglaterra le ha visitado, para decirle que el Congreso le invita a formar parte del mismo de una manera personal y oficiosa, aun cuando no ostente representación oficial.

Guitarra andaluza

Por culpa de estos amores, por loco me tengo ya, ¡es fácil que no lo esté, pero tú me volverás!

II
Al ver esos ojos negros sobre mis ojos clavados, quiero verte y no te miro, quiero hablarte y no te hablo.

III
Vas ganando poco a poco pensamiento y voluntad y al sentirte vencedora no me miras y te vas.

IV
Lo que yo guardo en mi alma no lo ha adivinado nadie, ni tu pecho lo comprende, ni tu corazón lo sabe!

V
Qué ajena estarás, serrana, del querer que te he tenido y de que es tuya mi alma.

VI
Cuando menos lo esperaba en mi camino te encuentro, ¡ya vuelve la primavera! ¡Ya el sol alumbrará de nuevo!

VII
Vuelvo de nuevo a encontrarte y vuelves a ser ingrata y vuelvo a pasar fatigas que tuve por olvidadas.

Narciso DIAZ DE ESCOVAR

El general Hindenburg, enfermo

Berlín 26.—Telegrafían de Hamburgo que desde hace días se encuentra enfermo en la cama el mariscal Hindenburg.

Su estado, teniendo en cuenta su edad es considerado como grave.

Curiosidades

Los velillos

Es un arte especial, el arte de escoger la mujer elegante el velillo que mejor cuadre a las exigencias de su tocado, y, ello se dice, a las condiciones de su prestancia.

La cosa tiene más importancia de lo que a primera vista parece, porque supone el último detalle del traje femenino; y en la religión de la belleza, como en la religión de la bondad, los últimos serán los primeros.

Saber escoger un velo que arrebote adecuadamente la testa gentil, es algo muy personal en lo que la mujer se debe admitir más consejo que el del espejo.

En la obra bella, que es el tocado femenino, el complementario con ese postrer detalle, no está al alcance de todo el mundo. Una cosa es tener unas pesetas para comprarlo en la tienda y otra muy distinta es poseer el buen gusto necesario para adquirirlo con refinamiento.

La industria, puesta al servicio de la moda, va evolucionando en sentido ponderado, y este año ha echado al mercado unos velos de tal «armure» que son una delicia. Nada como ellos para encuadrar un rostro de mujer bonita, como una nube que osara apenas acercarse al esplendor de un astro.

Cuando se quiere utilizarlo en «echarpe», se hace entonces del Alencen.

Es preferible el tul a la muselina de seda, que tomaba volumen excesivo y denso, carga la silueta con sus pliegues balumbosos, y en vez de refrescar el rostro, le comunicaban un calor excesivo.

Los velillos de «armure» son sutiles, y se prestan a maravilla a darles el tamaño que convenga; que en esto se equilibra también el gusto de la mujer elegante.

Una artista con alhajas que valen dos millones de dólares

Una artista francesa que trabajaba en el Winter Garden de Nueva York llamada Delysia ha sacado en uno de los cuadros de la revista «Topics» de 1923, titulado «Brillante resplandeciente», diversas alhajas—en su mayor parte brillantes y perlas—tasadas en más de dos millones de dólares.

Un destacamento de policía secreta, al mando de un teniente, custodia todos estos días a la artista en el interior del teatro, y guardias de seguridad vigilan el balcón del camerino, que da a la calle.

Cuatro de los guardianes secretos salen a escena en calidad de figurantes. Los otros se colocan en los pasillos y en la primera fila de butacas de orquesta.

Un operador «fresco»

Hace veinte años triunfaba en la cinematografía francesa un operador que se distinguía por su frescura. En cierta ocasión, su director dió el orden a toda la compañía de montar en los carros preparados al efecto y encaminarse al lugar donde debían tomarse las escenas exteriores.

Nuestro operador, hombre caímoso, se detuvo a recoger la película necesaria para aquellas escenas, pero el director, impacientándose, le gritó:

—¡Pronto! ¡Deje usted eso y suba al carro, que no podemos perder tiempo!

—Sin objetar una sola palabra el hombre de

la manivela, dejó el trabajo que estaba haciendo y subió al carro. Cuando, después, de algunas horas de camino, se aparearon en el bosque que iba a ser teatro de las escenas, el operador preparó su aparato, mientras los artistas se colocaban por el orden que les correspondía. De pronto, el director se dió cuenta de que en la cámara no había película.

—¿Pero qué hace usted que no carga el aparato?—le dijo al operador.

—¿Y con qué quiere usted que lo cargue? ¿No me dijo usted que dejase todo y subiese al carro? Yo no hice más que cumplir sus órdenes, y la película se quedó en el laboratorio.

El director no se tiró de los pelos porque era caivo.

Las elecciones en Francia

Paris 27.—En el discurso pronunciado en el banquete de la Federación republicana, al tratar de la política electoral, el Sr. Poincaré atacó el bloque de las izquierdas, que constituye una alianza de radicales y socialistas, partidarios del internacionalismo.

Expuso los trabajos de la futura Cámara, en el que figurará principalmente el término de la labor de restauración financiera, el desarrollo de la política de economías, la defensa de la divisa monetaria, reconstrucción de las regiones devastadas y aplicación liberal, de conformidad con la libertad de conciencia, de las leyes laicas.

También el Sr. Briand pronunció un discurso electoral en Nantes, con motivo de una reunión política. El Sr. Briand hizo resaltar la necesidad de que en las próximas elecciones triunfen en toda su pureza las ideas republicanas, que recuerdan las tradiciones de Francia, las tradiciones de la Revolución, permitiendo de este modo disipar definitivamente las calumnias alemanas, que pretenden presentar a Francia como imperialista y ambiciosa de la hegemonía militar.

El Sr. Briand rechazó la afirmación que se ha hecho de haberse opuesto al Sr. Poincaré con motivo de la ocupación de la cuenca del Ruhr; recordó sus declaraciones en el momento de la ocupación, en las que afirmó que el deber de todos los republicanos era el de reunirse estrechamente en torno a la bandera, añadiendo que en las mismas circunstancias él hubiera adoptado las mismas precauciones que el Sr. Poincaré.

Terminó su discurso diciendo que no por ello aprueba la política fiscal del Gobierno, sino que esto significase poder tacharle de adversario irreductible del Sr. Poincaré.

DE PORTUGAL

Lisboa, 26.—El coronel Sr. Rivera agregado militar de España en Portugal, ha escrito al director de la Aviación militar portuguesa felicitándole efusivamente por el buen éxito obtenido por los aviadores que realizan el viaje aéreo de Lisboa a Macao.

Todo el país está efectuando importantes donativos para auxiliar a los gloriosos aviadores en su empresa.

En el Congreso del partido demócrata se ha leído una carta de Alfonso Costa, que declara que seguirá apartado de la política activa.

Por haber empezado la huelga de panaderos, las tahonas fueron ocupadas militarmente. El suministro de pan en toda la capital está asegurado, así como la libertad de trabajo para los obreros que quieran seguir en sus puestos.

Lo que puede pagar Alemania

Berlín 27.—En la «Gaceta de Voss», su redactor jefe, que se dice de acuerdo con Helfferich, cree que Alemania, a partir de 1928, no podría pagar realmente los 2.500 millones de marcos oro, consignados en el plan de los perdidos, e insistió la imposibilidad de trasladar al extranjero suma tan considerable sin causar perjuicio a la industria ni comprometer la estabilidad de la moneda alemana; por lo que estima que los aliados tendrán que reducir mucho sus exigencias.

Luego calcula en 17.300 millones de marcos oro la suma total que Alemania deberá pagar a título de reparaciones, repartida así:

Empréstitos extranjeros 800 millones; producto de la venta de las acciones privilegiadas de los ferrocarriles del Imperio, 500 obligaciones industriales, 5.000; obligaciones de ferrocarriles, 11.000.

Esta cantidad entiendo que podría amortizarse en el plazo que fijaron los perdidos a razón de 1.500 millones de marcos oro anualente.

Divorcio de los esposos Marconi

Roma 26.—Según noticias llegadas de Fiume, el Tribunal de dicha ciudad ha declarado oficialmente el divorcio del matrimonio Marconi, el famoso inventor de la telegrafía sin hilos.

La ex esposa de Marconi se casará en seguida con el marqués de Liborio Malignoni. Dicha señora es de origen irlandés, y lleva el apellido O'Brien, familia muy conocida entre la aristocracia de aquel país.

Marconi se ha mostrado muy generoso con

su esposa, poniendo a su disposición una considerable fortuna.

El Sr. Marconi acaba de cumplir cincuenta años.

Fracasos y rastros

Parece ya averiguado, al decir de la Prensa, que la preparación y desarrollo del robo en el coche correo del expreso de Andalucía, tuvo por base o fundamento principal el empleo de substancias hipnóticas para dormir e inutilizar a los ambulantes encargados de la expedición Sres. Lozano y Ors, que, fatalmente, habían de ser asesinados. Al menos, no les quedaba otro remedio, si querían consumar el robo, a los inocentes e inexpertos manejadores de drogas, que fueron en las propiedades de «stas el buen éxito de su empresa, sin derramamiento de sangre.

Dióse al principio, a raíz del descubrimiento del crimen, que en él aparecía complicado, o infundía sospechas de tal, un mélico. No volvió a hablar de este profesional sospechoso. Más vale así. Pero, aún cuando hubiera formado parte de la cuadrilla y apelado a la acción de aquellos productos terapéuticos, el fracaso habría sido el mismo.

El cronista se va a permitir hacer unas leales advertencias, a guisa de lección, a los futuros asaltantes de trenes, casas de banca, etc., respecto a lo que pueden y deben esperar del empleo de aquellas sustancias para inutilizar, por medio del sueño, a quienes puedan estarles en sus designios o acometerles, saliendoles la cría a resaca.

El conocimiento de las acciones fisiológicas, terapéuticas y tóxicas de los medicamentos no es un grano de anís para que cualquier indocumentado—y aún no pocos médicos—puedan confiar en absoluto, en matemáticos efectos de una droga. Mucho menos podrán conocer aquellos si la mezcla de ésta con un vino o con otra bebida alterará su composición o destruirá sus propiedades.

A saber éstas el inventor del hipnótico, habriesele hecho ingerir a Lozano y Ors, antes o a su salida de Madrid para que se hubieran dormido en Aranjuez. Acaso mejor, varias horas antes de su llegada a esta Estación. Pero si se dormían antes, no les habrían abierto la puerta y no hubiera habido película, como se suele decir. Aunque, ni habiendo madrugado en el empleo de la droga. No confíen mucho en ello, por si acaso, los futuros profesionales del robo. Sobre ser inician a o inconstante la acción de los hipnóticos, precisen éstos para ser administrados, la mano experta de un médico bastante versado en disciplinas terapéuticas—cosa no muy corriente en estos tiempos de específicos y mercantilismo comercial—y el tanteo de dosis, para conseguir efectos seguros, aunque nunca tan matemáticos que se pueda predecir el sueño a tantas horas o tantos minutos.

Porque, frente a la acción medicamentosa está siempre la mayor o menor susceptibilidad terapéutica del sujeto, con la que es imposible no contar, si no se quiere sufrir un fracaso.

Tengan presente los señores ladrones que hay personas capaces de tragarse una fuerte dosis de cualquier de los hipnóticos conocidos y seguir bien despierto, como si se hubiera bebido un vaso de agua. Tal, sin duda, le ocurrió a Lozano al beberse el brevaje de veronal o lo que fuera, mezclado al vino de Jerez. Aparte de que, aun los más susceptibles, los que con una dosis pequesísima sienten inmediatamente los efectos de dichos medicamentos, otras veces, por circunstancias especiales—tensión nerviosa, preocupación, etc.—no les hace malita la impresión una cantidad hasta exagerada.

Quedamos, pues, señores ladrones, en que seréis unos cándidos, unos infelices, si os metéis a manejar drogas cuya acción no conocéis y de la cual no podréis responder. Para manejar tales substancias se necesitan más perendengues que os habéis figurado.

Aparte el fracaso que constantemente os acompañará hundiéndose vuestras empresas a los efectos buscados en tales productos, no olvidéis tampoco que estos dejan unos rastros tan elocuentes, tan palpables, que constituyen no pocas veces la mejor pista que seguir para la exacta reconstrucción del delito y el descubrimiento de autores, cómplices y encubridores.

En ocasiones, mejor aún que las heridas o lesiones causadas a las víctimas, con ser éstas también tan explícitas casi siempre que determinan hasta los modos de haberse producido, el número de agresores, etc.

Entre muchos ejemplos que pudieran citarse, el cronista puede señalar un caso en el que la autopista le hizo leer como en un libro abierto el orden en que habían sido causadas ocho lesiones, el número de agresores y hasta los más menudos episodios del crimen, confirmados más tarde en el juicio oral por un testigo que lo hubo presenciado todo, escondido bajo un carro.

¡Tenéis mucho que aprender todavía! ¡No os hagáis ilusiones!

AMUSANT

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Este número ha sido sometido a la previa censura

